

医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年12月17日 第140期
星期六 辛卯年十一月廿三

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41-0024
邮发代号:35-49 总第2430期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

郑大二附院雷方教授候选“感动中国”年度人物及全国“我最喜爱的健康卫士”

本报讯(记者 尚慧彬 通讯员 陈建设)由中央电视台主办的“感动中国”2011年度人物评选活动及由人民网、健康报网联合主办的2011年全国“我最喜爱的健康卫士”群众性推选活动,日前正在如火如荼地进行。郑州大学第二附属医院院长、眼科专家雷方教授作为河南省卫生战线先进代表,分别跻身这两大国家级评选活动的候选人行列。支持雷方的朋友请分别登陆中国网络电视台(www.cntv.cn)及人民网(www.people.com.cn)或健康报网(www.jkb.com.cn)进行投票。

雷方,女,著名眼科专家,现任郑州大学第二附属医院院长。自1998年以来,雷方参加国际和国内医疗队16次,是我国目前唯一连续10年参加国家医疗队的队员。她5次进藏,3次进疆,带领队员远赴贫困偏远地区,为6000多名白内障患者实施了复明手术。在西藏,当地群众亲切地称她为“门巴”(藏语为“医生”)、“德吉喇姆”(藏语“送光明的仙女”)。她连续10年被评为“国家优秀医疗队员”,先后获得“全国扶残助残先进个人”、“全国三八红旗手标兵”等荣誉称号,曾受到胡锦涛等党和国家领导人的亲切接见。其先进事迹多次被新华社、中央电视台、亚洲电视台等媒体报道。

雷方以“医病医身医心,忘名忘利忘我”为行医格言,其高尚的医德和精湛的技术赢得了广大患者的赞誉。她以实际行动践行着一名人民健康卫士的神圣职责!

雷方以“医病医身医心,忘名忘利忘我”为行医格言,其高尚的医德和精湛的技术赢得了广大患者的赞誉。她以实际行动践行着一名人民健康卫士的神圣职责!

22支国家卫生应急队明年建成

分紧急医学救援、突发急性传染病防控、突发中毒事件应急处置、核和辐射突发事件卫生应急4类,中央财政投入2.9亿元

本报综合消息 去年投入1.438亿元,今年再投入1.47亿元,国家卫生应急队伍建设项目中央财政全力支持。记者从12月14日在山东省济南市召开的第二批国家卫生应急队伍建设项目启动会上获悉,通过中央转移支付方式,我国将在明年年底前在全国分区建设紧急医学救援、突发急性传染病防控、突发中毒

事件应急处置、核和辐射突发事件卫生应急4类共22支国家卫生应急队伍。

国家卫生应急队伍建设项目规划将全国划分为华中、华南、华东、华北、西北、东北和西南7个大区,按照区域建设国家处置自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件相关的卫生应急力量,逐步形成分区、分类应对和

高效处置格局。据此,中央财政去年投入1.438亿元支持9个省(自治区、直辖市)建设11支国家卫生应急队伍,同时地方财政额外增加投入4292万元,项目总投入达到1.868亿元。目前,这11支队伍共装备应急专用车载处置平台100余台,明年上半年通过人车适应性训练,将基本达到车载化、集成化和自我保障化的要求。

12月14日启动的第二批建设项目共建设11支队伍——2支紧急医学救援队伍分布在山西和浙江;8支突发急性传染病防控队伍分布在内蒙古、黑龙江、山东、湖北、广西、云南、西藏和甘肃;1支突发中毒事件应急处置队伍在重庆。项目内容包括队伍建设和培训演练,将在明年年底完成建设任务。

卫生部副部长尹力在项目启动会上强调,建设卫生应急队伍契合时代要求,是政府的重要职责。项目省(自治区、直辖市)要本着对人民健康高度负责的精神,加强领导,明确职责,选择素质好、业务精的专业人员组建队伍,从难、从严、从实际出发,有针对性地开展培训演练,真正建成反应迅速、战斗力强的国家应急队伍。



保障食品安全 维护群众健康

濮阳实施“明厨亮灶工程”

本报讯(记者 陈明明 通讯员 赵今)今年,濮阳市卫生监督局创新卫生监督模式,结合城市形象综合提升的总体要求,在餐饮单位和学校食堂实施“明厨亮灶工程”。截至目前,全市已有12家单位进行试点。此举收到了较好的社会效果。

据介绍,濮阳市卫生监督局探索餐饮业食品安全监管的长效机制,变卫生监督部门单一监管为“企业自律、群众知情、部门监管、社会监督”的复合型监管模式。餐饮单位应采取食品原料公示、服务措施承诺、加工过程透明等措施,将食品安全置于群众、社会各界的监督之下。

——完善台账管理,公示食品原料。濮阳市卫生监督局要求,餐饮单位要将所有食品原料从采购、入库、出库、使用等逐类、逐批登记,建立台账,并索取合格证明及相关票据,对主要的食品原料如火锅底料、食品添加剂、配料、食用油等在餐厅明显位置进行公示。目前,全市开展此项试点工作的单位已有12家。

——采用视频技术,打造“明厨亮灶”。濮阳市卫生监督局在餐饮业实施明档操作或采用视频技术等,将餐饮加工过程向群众展示。具备条件的单位,可以将操作间以玻璃透明墙的形式直接置于消费者的监督之下;采用视频技术,将摄像头安装在凉菜间、食品库房、烹饪间、面点间等重点食品操作加工区域,将显示器安装在餐厅醒目位置或就餐区内,让消费者随时可以看到后厨的食品加工情况,对厨师的个人卫生、环境卫生、加工过程等一目了然。目前,全市开展此项试点工作的单位已有12家。

——实行服务承诺,强化责任意识。濮阳市卫生监督局要求,餐饮单位要在完善管理制度、落实食品安全措施的基础上,以单位法人的名义与卫生监督部门签订承诺书,在醒目位置张贴警示、宣传资料,同时公布卫生监督举报电话。

新安专项检查迎“双节”

本报讯(记者 刘永胜 通讯员 邓万奎 姬光辉)“双节”已临近,卫士护航忙。记者最近从新安获悉,为了确保群众过上欢乐、祥和、安全的节日,新安卫生局严格落实“双节”食品安全监管责任制,专项检查工作已全面展开。

在为期一个多月的专项检查中,新安卫生局将承接大型筵席的餐饮单位、旅游景点周边餐饮单位以及学校食堂、集体食堂等作为重点监督对象,加大监督检查力度,严禁使用、销售不符合卫生要求的食品,严防生熟交叉污染,严控食品储存温度、时间、保质期。他们重点做好农村自办酒席及“农家乐”的食品安全宣传和指导工作,督促其落实各项食品安全要求。

新安卫生局要求,各相关卫生单位要建立完善的应急处理机制,严格执行食物中毒报告制度,预防和控制食物中毒和食源性传染病发生。

新安卫生监督中心对年夜饭等大型聚餐活动频率高的餐饮单位加大监督检查力度,严格食品原料的索证、索票和进货验收检查,严格落实大型聚餐备案制度;严密监控餐饮服务单位,严防假冒伪劣食品原料进入消费环节;加强舆论引导,大力宣传加强食品安全工作的有关精神,通过餐饮业公示制度和食品卫生量化分级管理,正确引导消费,提高广大群众的食品安全意识和自我防范能力,努力营造“人人关注食品安全、人人参与食品安全、人人保障食品安全”的良好氛围。

责任编辑 杜海燕 版式 王皓

世界强化免疫日

专家提醒:错过接种时间要及时补种



今年12月15日是第二十四个世界强化免疫日,主题是“强化身体免疫,预防传染病”。郑州市疾病预防控制中心专家呼吁广大市民(尤其是家长)重视疫苗的接种,严格按照时、按剂量接种疫苗,为孩子的身体健康构筑一道坚固的免疫屏障。

图① 在郑州市人民医院的门诊疫苗接种室,工作人员正在给小宝宝接种疫苗。
图② 在河南省人民医院规划免疫门诊,工作人员正在给学生接种疫苗。
图③ 在河南省人民医院规划免疫大厅,家长正在向工作人员咨询接种事宜。

李苒/摄

一个乡村医生的“史记”

本报记者 张晓华 胡晓军 李苒

30年深山义诊,书写一个人的历史

这是一封三易其稿的“遗书”;这是一封情真意切的“遗书”!“遗书”在关心家人的同时,千叮咛万嘱咐的是“我的门诊日志和处方一定要保存好”。“遗书”的主人只有66岁,身体健康、精神矍铄。他就是早在1993年就被评为“全国模范乡村医生”的林州市五龙镇岭后村乡村医生宋成元。

“总觉得时间不够用”的宋成元用95本厚厚的门诊日志,记录了无数患者的治疗、回访情况。他用一篇篇生活笔记、一首首诗、一幅幅字画、一个个奇闻,印下了生活中的每一个足迹。

“珍惜每一分钟”的他,从医30多年来,无数次到偏远的深山义诊,用脚步丈量太行山,为患者送去温暖。

12月4日,林州市石板岩乡大沟村,今冬第一场雪还没有完全消融。宋成元再次前往那里义诊,直到太阳完全落下。

30多年来,宋成元不止一次以个人的身份,以步行、骑自行车、骑摩托车或者坐公共汽车的方式,到林州市60多个偏远的村庄义诊。

6年前的一天下午,刚在一个村里义诊完,宋成元就匆匆忙忙往原康镇重兴店村赶——他想利用双休日的宝贵时间,尽量为更多偏远村庄的乡亲们看看病。

不料,由于不熟悉情况,宋成元乘坐的公共汽车到了一个岔路口就不往前走了。天已经完全暗了下来,伸手不见五指,特

别是在冬天的深山区,寒风阵阵,一片寂静。宋成元慌了,好说歹说,他终于托人找了一个摩托车司机,送他前往目的地。

从那个岔路口到重兴店村,只有一条狭窄的路,两边都是悬崖峭壁,夜里行路相当危险。再加上没有更多的棉衣保暖,当司机忐忑不安的宋成元被摩托车司机送到目的地时,浑身已被冻僵了。

“说是到村里了,可是那里没有几户人家,灯火完全熄灭了,我去哪里找人啊?”回忆那次义诊的经历,宋成元仍然心有余悸。没有办法,他只好拖着几乎冻僵的双腿,艰难地寻找还亮着灯的人家。终于,在寻找了将近半个小时后,他找到了一家还没有关门的小商店。

有一年冬天,地上已经积了很厚的雪。宋成元连续几天为五

龙镇3所中学的2300多名学生检查身体。事情办完后,他骑自行车回家,由于看不清路,一不小心掉到了路边沟里,摔伤了胳膊和腿。

还有一次,宋成元去石板岩乡朝阳小学义诊,路过王相岩景区时,已经是中午了。他正准备向炊事员买开水时,从山上下来60多个工人。得知宋成元要到学校义诊,工人们问能不能给他们也检查一下。宋成元痛快地答应了。于是工人们边检查边吃饭,而他两个小时后才吃上了饭。

……

如今,宋成元虽然已经退休了,但是义诊还在继续。他说:“在深山区,往哪里走都翻高山。在过去,群众有了急病,干着急没办法。只要我还能走得动,就会继续往山里走,去给群众看病。”

为患者补鞋修车,一心为民树立无字丰碑

小学毕业的宋成元,或许不是医术高超的医生。但是,若论到心灵手巧、乐于助人,他是当之无愧的。(下转第二版)

“心的呼唤” 先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救治病种为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣关闭、先天性肺动脉狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966
医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

国家三级综合医院 河南大学附属郑州市第一人民医院 免费救治先天性心脏病儿童

长年全免费为0-14岁先天性心脏病患儿手术:先天性房间隔缺损,先天性室间隔缺损,先天性肺动脉瓣关闭,先天性肺动脉狭窄。

并为每个患儿家庭提供100元生活补助和200元交通费。

咨询电话: 心胸外科 李凯主任 13653835829
(0371) 66322114转80442、80663、80661
(0371) 66372190
地址: 郑州市东大街56号

儿童先天性心脏病 免费救治

郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病大病救助条件的0-14岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941
翟波主任联系电话: 13838383178
医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号
来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

身边的榜样 走基层 改作风 转文风